
Осмата национална научна конференция „Биб-
лиотеки, четене, комуникации” с международно
участие отбеляза на 17 и 18 ноември  2009 г.  120-
годишнината на Народна библиотека „П. Р. Сла-
вейков” – Велико Търново. На дълголетната и зна-
чима дейност на библиотеката-юбиляр бе посве-
тено първото, тържествено, заседание на впечатля-
ващия научен форум, отразен и в регионалните
медии.

Конференцията, която се провеждаше в голяма-
та читалня на НБ „П. Р. Славейков”, бе открита с
приветствено слово на доц. д-р Лъчезар Георги-
ев – ръководител на катедра „Библиотекознание и
масови комуникации”, в което се казваше:

„…Преминала през изпитанията на времето
и превратностите на различни политически
системи, Народна библиотека „Петко Р. Сла-
вейков” се формира като своеобразна инсти-
туция за опазване, съхранение и популяризиране
на книжовно-документалното наследство на
нацията. През годините голямата библиотека
на Велико Търново посрещаше десетки изтък-
нати писатели, учени, творци на изкуството и
културата, но и стотици хиляди читатели,
които и днес продължават да обогатяват свои-
те знания в тази истинска съкровищница на
духовността, сред магията на книжовното
богатство, в хладния сумрак на мъдростта и
великолепието от старопечатни фондове, крае-
ведски сбирки, съвременни книги и периодика.
Участието в международни културни и обра-
зователни програми, сътрудничеството с го-
леми публични библиотеки в страната и чуж-
бина, превръщането на библиотеката в мето-
дически център на обществените библиотеки
в региона – това е новият облик на модерната
библиотека „Петко Р. Славейков”.

През последните 17 години поверената ми
катедра „Библиотекознание и масови комуни-
кации” измина щастливия път на съпричас-
тието от седемте успешно реализирани на-

ционални научни конференции, дело на съвмест-
ни инициативи между НБ „П. Р. Славейков” и
екипи от преподаватели на катедрата. В
резултат на общите ни усилия привлякохме
десетки научни работници, университетски
преподаватели и библиотечни специалисти от
цялата страна. Издадени бяха седем солидни
научни сборници, обединени от общата тема
„Библиотеки, четене, комуникации”. В рамките
на тези впечатляващи научни форуми и двете
институции – на библиотеката и на Велико-
търновския университет в лицето на катед-
рата ни, предлагаха за разискване и сами участ-
ваха в такива актуални проблеми като – съ-
временните читатели и четенето в България;
длъжностите на публичните библиотеки; съд-
бата на българската книга от историческо и
съвременно гледище; ролята на книгоиздател-
ските процеси и медиите в контекста на об-
ществените комуникации; обявяването на Неза-
висимостта във Велико Търново и отраже-
нието £ в пресата и мемоарно-документална-
та книжнина. Заедно с това „Библиотеки, че-
тене, комуникации” допринесе за обогатяване
на краезнанието, модерното библиотечно дело
и медиите с научни изследвания на изтъкнати
наши специалисти.

…И без излишна показност, до днес, в НБ
„П.Р. Славейков” продължават да провеждат
практиката си студентите от специалностите
ни, а някои от тях пълноценно работят и в
екипите на библиотеката. Един библиотечен
специалист на НБ „П. Р. Славейков” бе наш
докторант и премина през нелеката процедура,
като бе удостоен с научно-образователната
степен „доктор”. По повод на юбилейна годиш-
нина бе издадена и една биобиблиография на
преподавател от катедрата.

Ние сме благодарни на Великотърновската
народна библиотека и за това, че книгите на
преподаватели от катедра „Библиотекознание
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и масови комуникации” се представят и про-
моцират, а от своя страна нашите препода-
ватели дариха свои авторски издания за библио-
течните фондове. За общите ни съвместни
дейности допринася и научното списание за
книгата „Издател”, което редовно отразява
общите ни дейности – форуми, чествания на
автори, премиери на нови книги.”

Поздравления към НБ „П. Р. Славейков” бяха
поднесени от ръководството на общината, от името
на Ректора на СВУБИТ проф. д.ик. н. Стоян Ден-
чев, от ръководството на регионални библиотеки в
страната и библиотеката на град Ниш – Републи-
ка Сърбия. Директорът на НБ „П. Р. Славейков”
Иван Александров благодари за поздравленията и
изказа задоволството си от провеждането на зна-
чимия научен форум.

Председател на първото заседание бе доц. д-р
Л. Георгиев. Изнесени бяха: съвместен доклад на
проф. д. ик. н. Стоян Денчев и проф. д.п.н. Алек-
сандра Куманова по въпросите на социокултурното
единство и многообразието в информационната
среда на човечество-то; съвместен доклад на проф.
д.ф.н. Мария Младено-ва  и Валентина Иванова за
отразената на страниците на в. „Янтра днес” дей-

ност на библиотека П.Р. Славейков; доклад на г-н
Иван Александров за личността и делото на Моско
Москов като директор на Великотърновската биб-
лиотека; доклад на д-р Живка Радева за изда-
телската политика на народната библиотека в ста-
рата столица през годините на демократичния
преход. Впечатление направи аналитичното изслед-
ване на Николай Поппетров от Института по исто-
рия на БАН: „Библиотеки, четене, комуникации”:
тематични акценти, изследователски подходи”. За
значението на уникалното изследване „Четяща
България1928 г.” и неговото значение днес” говори
в доклада си доц. д-р Евгения Русинова от
СВУБИТ. Мария Чупич от Народна библиотека
„Стеван Сремац” в гр. Ниш свърза традиционни
библиотечни дейности с предизвикателствата на
новите информационни технологии. Второто засе-
дание, ръководено от н.с. д-р Живка Радева, започ-
на с доклада на доц. д-р Лъчезар Георгиев „Форми-
ране и развитие на военноиздателския комплекс в
България”. Доц. д-р Алберт Бенбасат поднесе свое
проучване на балканските панаири на книгата.

В работата на форума през втория ден участваха
млади преподаватели от катедра ”Библиотеко-
знание и масови комуникации” и от други катедри
на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, както и специа-
листи по въпроси на обществените комуникации и
информационни-те науки.

Във фоайето на библиотеката бе уредена из-
ложба „Автографи”. Своя продукция представиха
великотърновското издателство „Ивис” и пловдив-
ското „Жанет-45”.

Представен бе и научният сборник „Библиотеки,
четене, комуникации” от Седмата национална
научна конференция 21–22 ноември 2008 г., посве-
тена на 100 години от обявяването на Независи-
мостта на България. Съставители на изданието са
доц. д-р Лъчезар Георгиев, който е и научен ре-
дактор,  Калина Иванова, ст.ас. Теодор Иванов и
ст. ас. Десислава Андреева. Изданието е реализи-
рано на дигитален печат в Университетско издател-
ство „Св. св. Кирил и Методий” в началото на ноем-
ври 2009 г.

В края на първия ден  в салона на Драматично-
музикалния театър „Константин Кисимов” голям
концерт на търновски състави и оркестри отбеляза
120-годишнината на Великотърновската народна
библиотека.

     Издател 




